



**CONSILIUL JUDEȚEAN ARGEȘ
DIRECȚIA GENERALĂ DE ASISTENȚĂ
SOCIALĂ ȘI PROTECȚIA COPILULUI**

Pitești, Calea Drăgășani, nr. 8, Cod 110347, ROMÂNIA
Telefon 0248-271131; Fax: 0248-271220
Email: dgpdcarges@yahoo.com
Operator de date cu caracter personal: 417



Nr. 33525/04.11.2021

**Pentru: Doamna Renate Weber
Instituția Avocatul Poporului**

**De la : Doamna Tatiana Eftime
Director General D.G.A.S.P.C. Argeș**

Obiect: Răspuns recomandare Avocatul Poporului nr. 139/28.09.2021, înregistrată cu nr. 33525/01.10.2021.

STIMATĂ DOAMNĂ AVOCAT AL POPORULUI

Având în vedere Recomandarea dumneavoastră nr. 139/28.09.2021, înregistrată la D.G.A.S.P.C. Argeș cu nr. 33525/01.10.2021, privind dispunerea de către directorul general al D.G.A.S.P.C. Argeș a măsurilor de îndrumare a Serviciului de Protecție și Asistență Socială al comunei Sălătrucu, Jud Argeș pentru prevenirea apariției în localitate a unor situații similare cazului minorei de ● ani, din comuna Sălătrucu, care a fost victima unui abuz sexual, respectiv de evaluare și propunere de măsuri pentru înființarea și/sau evaluarea activității structurilor comunitare consultative la nivelul județului Argeș, precum și a programelor de formare în domeniul asistenței sociale și protecția copilului de care au beneficiat membrii acestor structuri, vă comunicăm următoarele:

În vederea prevenirii unor situații similare celei care a făcut obiectul sesizării din oficiu a Avocatului Poporului privind cazul minorei de 11 ani, din comuna Sălătrucu, care a fost victima unui abuz sexual, **D.G.A.S.P.C. Argeș a elaborat un Ghid pentru specialiștii din cadrul DAS/SPAS/compartimentului de asistență socială de la nivelul autorităților publice locale privind respectarea Dreptului copilului de a fi protejat împotriva abuzului, neglijării, exploatării și a oricărei forme de violență.**

Având în vedere atribuția D.G.A.S.P.C. Argeș de coordonare și sprijinire a activității autorităților administrației publice locale din județ în domeniul asistenței sociale, protecției familiei și a drepturilor copilului, a drepturilor persoanelor cu dizabilități, persoanelor vârstnice, prevenirii și combaterii violenței domestice etc., **Ghidul a fost transmis atât Primăriei comunei Sălătrucu, cât și celorlalte DAS-uri/SPAS-uri/compartimente de asistență socială de la nivelul autorităților publice locale din județul Argeș.**

Totodată, vă informăm că **între D.G.A.S.P.C. Argeș și Primăria comunei Sălătrucu a fost semnat Protocolul de colaborare, înregistrat la instituția noastră cu nr. 36278/22.10.2021 și la Primăria comunei Sălătrucu cu nr. 4013/14.10.2021, scopul colaborării fiind aplicarea în mod unitar și cu celeritate a**

dispozițiilor legale care reglementează activitățile de prevenire a separării copilului de părinții săi, de prevenire a instituționalizării persoanelor adulte cu handicap, de prevenire și combatere a violenței asupra copilului, precum și de prevenire a delincvenței juvenile, desfășurate la nivelul serviciului public de asistență socială.

Până în acest moment, D.G.A.S.P.C. Argeș a încheiat protocoale de colaborare-cu un număr de 79 de UAT-uri din totalul celor 102 existente la nivelul județului nostru.

Menționăm că, în ce privește îndeplinirea atribuțiilor legale care îi revin, potrivit prevederilor art. 14 și 15 din Anexa 2 la H.G. nr.691/2015 pentru aprobarea Procedurii de monitorizare a modului de creștere și îngrijire a copilului cu părinți plecați la muncă în străinătate și a serviciilor de care aceștia pot beneficia, precum și pentru aprobarea Metodologiei de lucru privind colaborarea dintre direcțiile generale de asistență socială și protecția copilului și serviciile publice de asistență socială și a modelului standard al documentelor elaborate de către acestea, coroborate cu prevederile art. 10, lit.e pct.1 din Anexa 1 la H.G. nr. 797/2017 pentru aprobarea regulamentelor-cadru de organizare și funcționare ale serviciilor publice de asistență socială și a structurii orientative de personal, actualizată, cu modificările și completările ulterioare, **D.G.A.S.P.C. Argeș a organizat, în perioada semestrul II 2016 – semestrul II 2019, în sala de ședințe a Consiliului Județean Argeș, întâlniri semestriale cu reprezentanții UAT-urilor cu atribuții în domeniul asistenței sociale și a promovării și respectării drepturilor copilului.**

Precizăm că, *la aceste întâlniri au fost abordate, printre altele, teme specifice, cum ar fi:*

- NU abuzului – DA drepturilor copilului!;
- Rolul autorităților publice locale în prevenirea și combaterea violenței asupra copilului și a violenței în familie;
- Probleme identificate de Avocatul Poporului în legislația specifică plasamentului în regim de urgență al minorilor în cazul abuzului, neglijării, exploatării și oricărei forme de violență;
- Prevenirea situațiilor de violență asupra copiilor și violența în familie;
- Dreptul copilului de a fi protejat împotriva abuzului, neglijării, exploatării și a oricărei forme de violență;
- Importanța colaborării interinstituționale în vederea asigurării unei intervenții unitare și specializate pentru prevenirea și combaterea violenței domestice;
- Percepția abuzului/neglijării în funcție de mediul de apariție și de actorii acțiunii s.a.m.d.

Scopul întâlnirilor a fost acela de a implica activ instituțiile publice, autoritățile administrației publice, societatea civilă, mass-media etc., în asigurarea protecției și promovării drepturilor copilului, inclusiv în prevenirea și combaterea violențelor de orice fel îndreptate împotriva copilului și a violenței în familie, în contextul noilor reglementări legale în materie.

Totodată, *s-a avut în vedere implicarea asistenților sociali de la nivelul primăriilor în procesul de identificare a copiilor aflați în situații de risc și prevenirea separării copilului de părinți etc.*

La aceste întâlniri au participat reprezentanți ai autorităților și instituțiilor publice cu responsabilități în asigurarea protecției și promovării drepturilor copilului, reprezentanți ai ONG-urilor, specialiști din domeniul protecției copilului, educației și sănătății, alți specialiști, mass-media etc.

Precizăm că, *din cauza restricțiilor impuse de pandemia cu noul coronavirus SARS-CoV2, aceste întâlniri au fost suspendate din anul 2020, până în prezent.*

De asemenea, **instituția noastră a desemnat un număr de 23 de asistenți sociali responsabili cu menținerea legăturii cu serviciile publice de asistență socială de la nivelul județului Argeș (102 UAT-uri).**

În acest sens, fiecare responsabil efectuează, trimestrial, cel puțin o deplasare în fiecare unitate administrativ-teritorială pentru care a fost desemnat și asigură legătura dintre serviciul public de asistență socială și celelalte compartimente de specialitate ale direcției generale de asistență socială și protecția copilului.

Menționăm că, **prin adresa nr. 35.057/13.10.2021, D.G.A.S.P.C. Argeș a procedat la informarea tuturor unităților administrativ-teritoriale din județul Argeș** cu privire la:

- *Recomandarea Avocatului Poporului nr.139 din 28.09.2021;*
- *necesitatea înființării structurilor comunitare consultative și implicarea acestora în procesul de identificare a nevoilor comunității și de soluționare la nivel local (după caz) a problemelor sociale care privesc copiii;*
- *necesitatea încheierii protocolului de colaborare cu instituția noastră;*
- *nevoia de dezvoltare a serviciilor sociale de la nivel local;*
- *finanțarea înființării și dezvoltării serviciilor sociale comunitare care să răspundă nevoilor sociale, precum și celor speciale, individuale, familiale sau de grup, în vederea depășirii situațiilor de dificultate, prevenirii și combaterii riscului de excluziune socială, promovării incluziunii sociale și creșterea calității vieții, pentru perioada 2021-2027, în cadrul Programului Național de Redresare și Reziliență (PNNR), punând la dispoziția acestora link-ul unde poate fi accesat (<https://mfe.gov.ro/planul-national-de-redresare-si-rezilienta-al-romaniei-aprobat-de-comisia-europeana/>).*

Totodată, **prin aceeași adresă s-a solicitat tuturor unităților administrativ-teritoriale să transmită informații cu privire la:**

- ✓ *constituirea, componența și implicarea structurii comunitare consultative, înființată la nivelul unității administrativ-teritoriale, în procesul de identificare a nevoilor comunității și de soluționare la nivel local a problemelor sociale care privesc copiii;*
- ✓ *programele de formare în domeniul asistenței sociale și protecția copilului de care au beneficiat, atât asistentul/asistenții sociali, cât și ceilalți membri ai structurii comunitare consultative.*

Informațiile cu privire la structurile comunitare consultative, care au fost transmise de către unitățile administrativ-teritoriale, vor fi analizate de către D.G.A.S.P.C. Argeș în vederea identificării unor soluții de eficientizare și implicare a acestora în rezolvarea problemelor sociale semnalate la nivel local.

Referitor la situația structurilor comunitare consultative de la nivelul județului Argeș, precizăm că, **până la momentul actual, un număr de 98 de unități administrativ-teritoriale (din totalul celor 102 UAT-uri) au comunicat că au înființat structuri comunitare consultative.**

În ceea ce privește formarea profesională a membrilor structurilor comunitare consultative de la nivelul unităților administrativ-teritoriale, vă informăm că, D.G.A.S.P.C. Argeș caută soluții de colaborare cu O.N.G.uri în vederea organizării unor cursuri în acest sens.

Prin urmare, vă asigurăm că vom rămâne consecvenți în ce privește îndeplinirea atribuțiilor legale care ne revin, vom analiza cu responsabilitate toate sesizările care intră în competența D.G.A.S.P.C. Argeș, iar specialiștii noștri vor interveni, ca de fiecare dată, cu promptitudine în soluționarea acestora, ținând cont de interesul superior al copilului.

Cu deosebită considerație,

DIRECTOR GENERAL

Tatiana EFTIME



DIRECTOR GENERAL ADJ.

Șef SISANTMR-TC.

Șef Serviciu Monitorizare

Iuliana MATEI

Andreea TEODORESCU

Marian ILINCA



